

Программа развития Федерального государственного бюджетного учреждения науки Зоологического института РАН на 2019-2023 годы

А.В. Абрамов

Зоологический институт РАН – один из старейших академических институтов России. ЗИН является ведущим и системообразующим научным учреждением России в области зоологии и экологии, основной деятельностью которого являются фундаментальные исследования биоразнообразия животного мира.

Основные направлениями научной деятельности ЗИН соответствуют приоритетам развития страны и включают систематику, фаунистику, биогеографию, сравнительную морфологию и филогению животных; исследования биологических основ паразитизма; изучение структуры, функционирования и продуктивности водных экосистем; и пропаганду зоологических знаний. Основой для этих исследований служит Уникальная фондовая коллекция ЗИН РАН - самая крупная зоологическая коллекция в России и одна из крупнейших в мире.

Стратегическая цель деятельности ЗИН - систематизация разнообразия животного мира, что обеспечивается выполнением исследований, определяемых основными направлениями научными деятельности Института.

Научно-исследовательская деятельность

Продолжение и развитие исследований по направлениям, сформулированным в Уставе ЗИН; сохранение научных традиций, формальных и неформальных научных школ и дальнейшее развитие фундаментальных и поисковых исследований в области зоологии и экологии.

Развитие и модернизация Фондовых коллекций как основы научной деятельности ЗИН.

Развитие приборной базы, обеспечивающей поддержку современных методов исследований (молекулярных, морфологических, экологических).

Развитие и поддержка научно-просветительской деятельности Музея.

Оптимизация структуры тематических исследований ЗИН и их связи с Федеральными целевыми программами, программами Министерства науки и образования и программами Президиума РАН.

Сотрудничество с российскими и международными организациями

Поддержка и развитие сотрудничества с российскими организациями, включая институты РАН, университеты, министерства, национальные парки и заповедники и др., осуществляющими аналогичные или близкие по тематике исследования.

Поддержка и развитие международного сотрудничества, включая участие в международных программах и проектах; участие в международных конгрессах, совещаниях и симпозиумах, экспедиционные исследования и научные командировки, стажировки, чтение лекций; участие в Международных выставках.

Кадровое развитие и научно-образовательная деятельность

Поддержание возрастной и квалификационной структуры сотрудников, позволяющей Институту активно работать и развиваться. Сохранение активно работающих сотрудников с мировым именем, подготовка и привлечение к работам в Институте ученых мирового уровня.

Добиваться повышения уровня заработной платы сотрудников Института.

Дальнейшее развитие научно-образовательной деятельности в Институте, включая поддержку и развитие аспирантуры и образовательной деятельности Музея.

Развитие связей с вузами, включая проведение совместных научных исследований, участие в преподавательской деятельности и проведении учебных практик, участие в работе Ученых советов и Спецсоветов университетов, в работе Государственных аттестационных комиссий и Кадровых комиссий. Поддержка системы взаимодействия с вузами по подготовке и отбору молодых кадров для Института.

Развитие инфраструктуры Института

Сохранение, дальнейшее развитие и оптимизация структуры Института, которая включает научно-исследовательские лаборатории, Зоологический музей, и научных две станции: Беломорская биологическая станция (мыс Картеш, Карелия) и Биологическая станция в пос. Рыбачий (Калининградская обл.). Особое внимание будет уделено развитию коллекционных подразделений и Зоологического музея.

Развитие информационной структуры Института с целью популяризации результатов научных исследований.

Поиск возможностей выполнения программы развития материально-технической базы Института, которая включает следующие приоритеты: реконструкция и ремонт зданий, сооружений и инженерных сетей; модернизация коллекционных хранилищ, обновление и развитие приборной базы.

Информационная политика и совершенствование наукометрических показателей

Увеличение числа публикаций в высокорейтинговых изданиях. Поддержка мероприятий, обеспечивающих повышение результативности деятельности научных сотрудников.

Поддержка периодических научных изданий (журналов), учрежденных Институтом.

Развитие научно-организационной деятельности, направленной на доведение результатов научных исследований до широкой общественности через средства массовой информации – интернет, печатные издания, телевидение.

Источники финансирования Института

Основу финансирования Института составляет базовое финансирование по государственному заданию.

Поддержка деятельности, направленной на увеличение внебюджетного финансирования через участие в Программах фундаментальных исследований, проектах и грантах РФФИ и РНФ, хоздоговорных работах.

Совершенствование системы управления Институтом

- подготовка кадров для руководства научными подразделениями Института из числа способных молодых специалистов;
- привлечение молодых сотрудников в систему управления Институтом;
- укрепление и оптимизация инженерно-технических, бухгалтерских и информационных служб Института.

